

第十屆校際香港歷史文化專題研習比賽
The 10th Inter-school Competition of Project Learning
on Hong Kong's History and Culture

(甲項) 文字報告 - 高級組 - 季軍
Written Report - Third Prize, Senior Division

石籬天主教中學
Shek Lei Catholic Secondary School

「開拓與承傳——宗座外方傳道會與
香港歷史發展紐帶」

版權所有，未經許可，不得翻印、節錄或轉載
如希望閱讀完整的得獎作品
請到香港歷史博物館 - 參考資料室預約查閱

第十屆校際香港歷史文化專題研習比賽

HC_20_SA03

開拓與承傳 -「宗座外方傳
教會與香港歷史發展紐帶」

參賽學校：石籬天主教中學

比賽項目：(甲)文字報告

比賽組別：高級組

學生姓名：陳嘉怡、陳靜怡、AFSA FATIMA、蕭綽盈、賴詠希

目錄

甲、 報告撮要	頁 2
乙、 引言	頁 3
丙、 宗座外方傳教會如何推動香港天主教發展	頁 4-12
丁、 宗座外方傳教會如何推動香港教育發展	頁 13-16
戊、 宗座外方傳教會如何推動香港社會慈善服務發展	頁 17-18
己、 宗座外方傳教會發展如何協助香港弱勢社群	頁 19-21
庚、 總結	頁 21
辛、 參考書目	頁 22-23
壬、 附錄	頁 24-26

甲、 報告撮要

本專題主要是研究「宗座外方傳教會」派遣天主教傳教士來港傳教的 150 年時間之中(1858 年-2008 年)對香港的天主教傳播、教育發展、慈善團體成長和弱勢社群福利改善的推動歷史，這四方面均可見宗座外方傳教會對不同範疇均有開拓新一頁，並將之傳承予國籍人士手中之特性。

本組選擇以宗座外方傳教會的歷史為專題的題目原因，主要是本校的緣起實與宗座外方傳教會有密切關係。宗座外方傳教會是早期香港天主教教會的代牧，肩負早期香港天主教教會領導和行政管理的角色，直至 1969 年白英奇主教退任，並離開香港，交由中國籍的神父出任主教。此時宗座外方傳教會由領導角色轉至輔助的角色，與其他修會一樣無條件支持天主教教區工作。1978 年宗座外方傳教會由政府手中得到石籬天主教中學辦學權和學校土地，¹但此時宗座外方傳教會的在港神父人數不多，資源不足，擔心難以一力肩負創校任務，故與天主教教區合辦本校，此後本校多任校監、校董和駐堂神父均有宗座外方傳教會神父出任。²基於本校人脈易於追尋一手資料，也想多了解本校的歷史，更想了解這個與本校極有淵源的宗教團體，故以此為題。

本專題的研究方法，包括：一手訪問宗座外方傳教會的宋啟文神父、萬賴寂神父和本校教職員、實地考察宗座外方傳教會的清水灣會址和查閱校刊、歷史檔案館的文獻書籍、宗座外方傳教會的相片、書簡、錄像、香港電台的錄像等，並將之分類，總結成本專題。詳細的訪談和考察日程可見於附件一、二。

焦點問題包括：

1. 宗座外方傳教會如何推動香港天主教發展
2. 宗座外方傳教會如何推動香港教育發展
3. 宗座外方傳教會如何推動香港社會慈善服務發展
4. 宗座外方傳教會發展如何協助香港弱勢社群
5. 以上四方面開拓與傳承的情況，與香港歷史之間的互動

¹石籬天主教中學編：《石籬天主教中學 15 周年校刊：清泉石上流》，(香港：石籬天主教中學，1996 年)，頁 3。

²包括萬賴寂神父、林伯棟神父、邵錦棠神父、宋啟文神父。

乙、引言

P.I.M.E.是宗座外方傳教會的簡稱，全名是 Pontifical Institute for Foreign Mission，意大利名是 *Pontificio Istituto Mission Estere* 的首字母的縮寫。1926 年前宗座外方傳教會稱米蘭外方傳道，宗座外方傳教會是由米蘭外方傳道會和聖伯多祿聖保祿宗徒會合併，兩個修院都是實現教宗庇護九世(Pius IX)的倡議而成立，最終於 1926 年在教宗的促成下合併，故更名為宗座外方傳教會。³由於米蘭外方傳道會早於 1850 年成立，由拉馬索諦主教成立。首位來港的米蘭外方傳道會的教士雷納(Paolo Reina)於 1858 年來港，此後 150 年共有 207 位米蘭外方傳道會傳教士來港傳教。

⁴

宗座外方傳教會是香港天主教會之中其中一個修會，其他修會如：喇沙會、慈幼會、聖母無原罪傳教女修會(PIME SISTER)，它與一般修會不同之處在於宗座外方傳教會是開埠早期，1867 年 11 月 17 日米蘭宗座外方傳教會受梵蒂岡宗座委託，全面負責香港監牧區，高神父奉為宗座監牧，自 1867-1967 年，香港天主教會一直是由宗座外方傳教會的神父出任主教，負責掌管香港天主教會的領導工作。直至 1969 年白英奇主教退任，並離開香港，交由中國籍的神父出任主教。此時宗座外方傳教會由領導角色轉至輔助的角色，時至今天宗座外方傳教會的神父仍然在支持香港教區工作。

以下內容會分為四個部分，分別是宗座外方傳教會如何推動香港天主教發展、宗座外方傳教會如何推動香港教育發展、宗座外方傳教會如何推動香港社會慈善服務發展和宗座外方傳教會如何推動勢社群福利。

³ 柯毅霖 Gianni Criveller：《從米蘭到香港》，(香港：良友出版社，2008 年 4 月初版)，頁 17。

⁴ 同上註，頁 21